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ВВЕДЕНИЕ.
     Время стремительно идёт вперёд. Стала историей Великая Отечественная война. В 2010 году исполняется 65 лет с момента  её окончания.  Несмотря на такой длительный срок, очень многое ещё находится под завесой тайны. Мы знаем основные события ВОВ, решающие битвы, но так мало знаем о том, чем же была наполнена жизнь в тылу, жизнь жителей тогда Куйбышевской области, жизнь наших односельчан.

    Мне захотелось побольше узнать и составить цельное впечатление о Самарской области в годы ВОВ. 

    Я провел опрос среди своих сверстников, учащихся Приволжской средней школы №3. В опросе участвовало 23 человека.

     Получилось,  что 96% респондентов не имеют представления о том, что было сделано нашими земляками для достижения великой цели: победы в Великой Отечественной войне; и 100% проявили интерес к рассмотрению этого вопроса.
     Актуальности данной темы на современном историческом этапе послужили также взгляды на события Великой Отечественной войны. Историческое осмысление тех героических событий, уточнение многих деталей трудовых подвигов  самарцев.

    История современных войн не знала другого примера, когда одна из воюющих сторон, понёсшая огромный урон, могла бы уже в годы войны разрешать задачи восстановления и развития сельского хозяйства, промышленности.

Самоотверженный труд, преданность Родине были продемонстрированы в эти годы лихолетья.

    Это знаменательное событие, со времён которого прошло более полувека, когда нашей страной была одержана Великая Победа над фашизмом.

    За последние годы мы наблюдаем всё более пристальное внимание к изучению вклада советского тыла в годы Великой Отечественной войны. Самарская  область,  как одна из крупнейших областей, привлекает к себе внимание историков. Рассматриваются новые аспекты социокультурной жизни области. И этот интерес не случаен.    В годы войны народ пошёл на великие жертвы, были сужены материально- технические аспекты, не действовали санатории, дома отдыха, многие учреждения культуры. Народ во многом себе отказывал во имя Победы. Но жизненно-важные сферы, такие, как здравоохранение, народное образование, оказание медицинской помощи населению действовали. Эти сферы неразрывно связаны с экономическим развитием и зависели от него.

     Самарская  область за годы войны превратилась в промышленный центр за счёт эвакуированных на  её территорию фабрик и заводов. На основе уже созданной промышленной базы за годы предвоенных пятилеток всего за четыре военных года, в условиях тяжёлого, постоянного труда удалось создать промышленную базу, явившуюся основой поддержания страны в трудное время. Все эти аргументы послужили для меня в выборе темы исследовательской работы. 

      Цель данной работы – систематизация и обобщение имеющейся литературы и воспоминаний очевидцев о жизни и трудовых буднях жителей Самарской области в период Великой Отечественной войны.

     В качестве материала мы использовали информацию, размещенную на сайтах сети Интернет, сборники и материалы, опубликованные на основе архивных материалов, периодические издания, воспоминания очевидцев.
Методы обусловлены целью работы: изучение нормативных документов, использование интернет и компьютерных технологий, интервью,  беседа,  обобщение, систематизация.
     Гипотеза: только единство материальных и духовных факторов обеспечило победу в Великой Отечественной войне. По напряжённости жизни     Самарскую область можно с полным правом называть прифронтовым городом или городом-воином, стоящим в передовом окопе.

     Предполагаемые результаты нашего исследования:

· обобщённая  информация о жизни и трудовых буднях жителей Самарской области в период Великой Отечественной войны 

· компьютерная презентация по изученной информации, которая будет использоваться в школьных мероприятиях.

    Существует огромное количество литературы по истории Великой Отечественной войны в целом по стране, а также по отдельным регионам страны. Вполне очевидно определились этапы в развитии историографии периода Великой Отечественной войны. Каждый из них имеет свои особенности и определённые направления в разработке отдельных проблем  тыла. Не вдаваясь в подробный анализ общей литературы по истории войны (а её немало), отметим только те работы, в которых приводятся данные по  Самарской области:
Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) : док. и материалы / парт. арх. Куйбышев. обкома КПСС, арх. отд. Куйбышев. облисполкома, гос. арх. Куйбышев. ; редкол: Чистяков В.П., Наякшин К.Я., Хропов С.А. – Куйбышев : Кн. изд-во, 1966. – 448 с. – Библиогр. в примеч.: с. 393–396. Список использ. источников: с. 400–401. – Геогр. указ.: с. 402–408. – Указ. учреждений, организаций и предприятий народного хозяйства и воинских частей: с. 409–431.

     В сборнике были впервые опубликованы 266 документов из 3478, выявленных составителями в процессе работы. Для публикации в первую очередь отбирались "документы, отражающие руководящую роль партии и обобщающие материалы, а также документы, характеризующие героизм народных масс в тылу".

 Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) : док. и материалы / арх. отд. администрации Самар. обл., гос. арх. Самар. обл. ; науч. ред. Л.В. Храмков ; сост. Ю.Е. Рыбалко, А.А. Буданова. – Самара : Самар. Дом печати, 1995. – 448 с. – Библиогр. в примеч.: с. 408–411. – Список использ. источников: с. 432–445. – Имен. указ.: с. 413–430. – ISBN 5-7350-0107-8.

     Книга является продолжением сборника документов и материалов "Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)", вышедшего в 1966 г. Из 300 документов, вошедших в сборник, 280 публикуются впервые. Документы отражают события, происходившие на территории Куйбышевской области. Материал расположен по тематическим разделам, внутри разделов – по хронологии. 

 Здесь тыл был фронтом (1941–1945) : сб. док. и материалов / Упр. по делам арх. Администрации Самар. обл., Гос. арх. Самар. обл. ; науч. ред. Л.В. Храмков. – Самара : Парус, 2000. – 350, [2] с., [8] л. ил. – ISBN 5-7967-0071-5.

     Сборник документов "Здеcь тыл был фронтом (1941–1945)" является продолжением двух предыдущих изданий "Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)" 1966 и 1995 гг. В него включены ранее не публиковавшиеся документы самарских архивов, воспоминания тружеников тыла и стихи о героическом труде самарцев в годы войны.

 Волга в гневе / cост. Б.Н. Авилкин, Ю.И. Гибш, Н.П. Макурин. – Куйбышев : Кн. изд-во, 1970. – 488 с. : ил.

     Сборник, вышедший к 25-летию Победы, посвящен боевым и трудовым подвигам наших земляков. Среди авторов книги - Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы, Герои Социалистического Труда.

 В грозные годы / редкол.: В.В. Рябов (отв. ред.), С.Г. Басин, Е.М. Кубарев, Н.П. Мышенцев.– Куйбышев, 1975. – 120 с. – (Науч. тр Куйбышев. гос. пед. ин-та им. В.В. Куйбышева. Т. 156). – Библиогр. в конце ст.

     В статьях сборника на строго документальной основе освещены различные аспекты истории Среднего Поволжья в период Великой Отечественной войны.

 Навеки памятные дни / сост. Табачников С.М., Толкач М.Я. – Куйбышев : Кн. изд-во, 1975. – 352 с.

    Не претендуя на всестороннее отражение участия самарцев в Великой Отечественной войне, сборник в то же время дает яркое представление об отдельных эпизодах и людях военного времени.

     Поволжье в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. : межвуз. сб. науч. ст. / Куйбышев. гос. ун-т; [редкол.: Л. В. Храмков (отв. ред.) и др.]. – Куйбышев : КГУ, 1980. – 182 с.
 Шла война народная / cост. В.Н. Мясников – Самара : Кн. изд-во, 1991.–416 с. : ил. – ISBN 5-7575-0202-9.

     Очерки, рассказы, стихи сборника, вышедшего к 50-ле-тию Победы, повествуют о воинах-волжанах – участниках Великой Отечественной войны и о тружениках волжского тыла, вносивших достойный вклад в победу советского народа над фашистской Германией.

 Проблемы истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: материалы межвуз. науч. конф. [Вып. 1–6] / Самар. гос. ун-т, Ин-т истории и археологии Поволжья. – Самара : Самар. ун-т, 1995?. – 2000. – Библиогр. в конце докл.

Вып. 4 / сост. Л.В. Храмков. – Самара : Самар. ун-т, 1997. – 61 с. 

Вып. 5 / сост. Л.В. Храмков. – Самара : [б. и.], 1999. – 56 с.

Вып. 6 / сост. Л.В. Храмков, В.Н. Парамонов. – Самара : [б. и.], 2000. – 71 с. 

 Ванчинов Д.П. Военные годы Поволжья (1941–1945) / Ванчинов Дмитрий Поликарпович. – Саратов : Изд-во Сарат. ун-та, 1980. – 326 с.

     В монографии отражены различные стороны экономической и социально-политической жизни Поволжья в годы Великой Отечественной войны. Среднее Поволжье находилось в стратегическом тылу страны. Сюда в годы войны было эвакуировано большое число промышленных предприятий, и регион превратился в главную промышленно-транспортную агломерацию всего Поволжья, в центр машиностроения, в особенности самолетостроения.

Храмков Л.В. Самарская земля в годы военного лихолетья 1941–1945 гг. : Очерк истории. Документы. Воспоминания. Хроника событий / Ленар Васильевич Храмков, Нина Петровна Храмкова. – Самара : Науч.-техн. центр, 2003. – 371 с. – Библиогр.: с. 362–371. – ISBN 5-900827- 81-X.

     Книга, написанная на основе архивных документов и множества литературных источников, рассказывает о героических подвигах самарцев на фронте и в тылу. Помещенная в ней хроника событий 1941–1945 гг. дает зримое представление о суровом времени войны, о мужестве участников боевых действий и беспримерном трудовом подвиге тех, кто ковал победу в тылу.

 Храмкова Е.Л. Поволжье в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.): историография и источниковедение проблемы : учеб. пособие по спецкурсу / Храмкова Елена Ленаровна ; Самар. гос. пед. ин-т им. В. В. Куйбышева. – Самара : Изд-во Самар. пед. ин-та, 1993. – 87, [1] с.

Наша работа состоит из введения, пяти глав и заключения. Общий объем работы –   20  листов.

1. Осень 1941 года в Куйбышеве.

     В Куйбышеве, ставшем решением ГКО запасной столицей страны, уже в начале осени 1941 года все больше ощущалось приближение войны.  Жителям пришлось столкнуться с такими понятиями, как «выселение» и «уплотнение». В середине сентября глава НКВД Л. П. Берия подготовил проект выселения из Куйбышевской области лиц немецкой национальности. Таковых насчитали 11 500 человек, из которых более 2000 проживали в областном центре. Разрешение на акцию было получено очень быстро, и она состоялась. На место депортированных было решено свезти не только «1600 дворов» из всех 14 районов области, но и многих жителей Куйбышева. Об их желании переселяться в сельскую местность и стать крестьянами никто, естественно, не спрашивал.

Власти же подобными действиями пытались решить еще одну навалившуюся проблему, острота которой нарастала с каждым днем, – размещение все возрастающего потока эвакуированных и просто беженцев из оккупированных районов страны.  Жилья стало катастрофически не хватать. За первые полгода войны население города увеличилось с 390 до 590 тыс. человек. В итоге к концу года на одного жителя города стало приходиться не более 2,5 кв. м жилой площади.

     Самарский писатель Андрей Павлов вспоминал: «К моему дяде тоже подселили – молодую женщину с двумя детьми. Муж: ее, майор, воевал. Их жизнь за дощатой перегородкой была слышна до шороха, дыхания во сне. В других квартирах второго этажа вскоре также появились новые жильцы из беженцев. В уставленном ларями и сундуками, корытами и ведрами длинном сумеречном коридоре иной раз было и разойтись с затруднениями. Единственная тусклая лампочка под потолком, горевшая теперь едва ли в треть накала, а иной раз и вовсе гаснущая, позволяла только что не столкнуться лицом к лицу. Об острые углы сундуков до смерти расшибались колени. В самой дальней комнате был подселен старик – ученый из Ленинграда, очень больной, в чем душа, человек. По дороге у него украли мешок картошки – действительно единственное по тем временам сокровище. Он плакал, моля судьбу о смерти. Она услышала его: зимой старик умер».

     Резкое перенаселение и перевод практически всех местных предприятий легкой промышленности на производство продукции для фронта быстро привели к тому, что возник дефицит всего: одежды и обуви, дров и угля, тканей и швейных принадлежностей, чулок и мыла. Продажа предметов обихода в розничной сети практически прекратилась, распределение в мизерных количествах шло только по предприятиям и учреждениям, используясь как средство поощрения. Городское автобусное сообщение быстро исчезло, ходили только трамваи. В начале осени жители, имевшие в своем распоряжении телефон, стали все чаще слышать в трубке: «Ваш аппарат отключен до окончания войны».

     Как и в других тыловых городах, в Куйбышеве была введена карточная система распределения продуктов. В зависимости от  категории жители получали от 500 до 800 г хлеба в день. Меньше всего получали так называемые иждивенцы: пенсионеры, инвалиды, люди с ограниченной дееспособностью, в т.ч. получившие травму на оборонных предприятиях. Но и мизерную пайку нужно было еще «отоварить». Один из жителей         Куйбышева рассказывал: «Еще в предутренних сумерках короткого осеннего дня мы старались занять очередь у магазина. Того самого, в котором еще несколько месяцев назад свободно покупали сдобные плюшки и конфеты вразвес на мамины медяки. Серая, едва движущаяся людская лента несла в своих глазах скорбь, недоумение и неизвестность завтрашнего дня. Самым мучительным было стоять за хлебом, сжимая в руке драгоценные карточки: не потерять бы, не украли бы! Второй раз их уже никто не даст. Серым был и сам хлеб – о белом позабыли очень быстро».

    Осенью Куйбышев, как и другие города, перешел на полную светомаскировку. В октябре началось строительство Куйбышевского оборонительного рубежа, которое вело 4-е управление военно-полевого строительства НКО. На него в сырые и промерзшие поля согнали свыше 31 тыс. человек.

2. Рождение Безымянки.
     Объективные условия сложились для Куйбышева таким образом, что город за годы войны пережил промышленную революцию, превратился в крупный центр тяжелой индустрии, в город авиа- и машиностроителей.

      В эти нелегкие для страны годы, повинуясь лозунгу "Все для фронта, все для Победы!", в Куйбышевской области появились и окрепли новые отрасли промышленности: авиационная, автомобильная, подшипниковая, нефтеперерабатывающая, газовая, оборонная, велось огромное капитальное строительство, позволившее значительно увеличить площадь города, развивалась научная база.

      И именно так называемый район № 1, район Безымянки, был средоточием индустриальных изменений, центром промышленного переворота.

      Почему именно Безымянская площадка стала базой для размещения эвакуированных из западных регионов страны заводов? Историки предполагают, что существовал план эвакуации стратегических объектов на случай военных действий и неблагоприятного развития событий. Куйбышев в качестве промышленной базы был выбран не случайно. Географическое положение города таково, что, с одной стороны, он находится на достаточно близком расстоянии от западных границ, а с другой - хорошо защищен с запада благодаря широченной Волге, серьезном препятствии для врага. Кроме того, Куйбышев являлся одним из важнейших железнодорожных узлов в стране - через  город проходила дорога на Урал, Дальний Восток, в Среднюю Азию.

     С июля 1941 года в Куйбышев стали прибывать эвакуированные с оккупированных территорий заводы. В срочном порядке строились заводские цеха. Часто приходилось начинать строительство с нуля, ведь в лучшем случае заводские цеха имели недостроенные стены или только фундамент.

      Среди крупнейших промышленных предприятий, прибывших в Куйбышев  и введенных в эксплуатацию в военный период, можно назвать государственный авиационный завод № 1 им. И. В. Сталина из Москвы, моторостроительный завод им. Фрунзе из Москвы, один из крупнейших авиазаводов страны - завод № 18 им. Ворошилова из Воронежа. Масштаб работ по вводу промышленных объектов в эксплуатацию был колоссальным. Завод им. Фрунзе был построен всего за полгода во время суровой зимы. По мощности куйбышевский завод был равен тому, который строился и перестраивался в течение 30 лет.

      К началу 1942 года вновь организованный промышленный узел играл большую роль в вооружении Советской Армии. Именно к этому времени фронту была передана первая партия самолетов-штурмовиков Ил-2. Теперь Куйбышевский авиационный комплекс ежедневно поставлял ВВС по 10-15 машин. Да, это грозное оружие, которое враги называли "черной смертью", выпускали на нашей земле. Здесь силами конструкторов куйбышевских авиазаводов оно было усовершенствовано (для защиты задней полусферы был установлен пулемет УБТ-12,5 мм и оборудована кабина стрелка, был разработан более мощный мотор для двухместного Ил-2) и превратилось в лучший в мире самолет этого класса. Именно об этих машинах И. В. Сталин писал в телеграмме заводам № 1 и № 18, что они нужны фронту "как хлеб, как воздух". За годы войны было выпущено и отправлено на фронт 36163 машины Ил-2, а к концу войны - еще 4996 более усовершенствованных Ил-10. Об этом трудовом подвиге жителей Безымянки свидетельствует установленный на пересечении Московского шоссе и проспекта Кирова реальный, побывавший в боях самолет-штурмовик Ил-2.

      Развитие Безымянского заводского комплекса диктовало необходимость предоставления жилья рабочим, а также эвакуированным гражданам. Ведь только за первые полгода население Куйбышева увеличилось с 390 до 529 тысяч человек. Уже в начале июля 1941 года было принято Решение Куйбышевского горисполкома о предоставлении жилой площади рабочим  заводов, эвакуированных в г. Куйбышев. Согласно этому Решению производилось расселение вновь прибывающих работников заводского комплекса. Но тем не менее жилья не хватало, к тому же добираться из города было довольно сложно. Городские транспортные коммуникации были построены только к концу войны. Вокруг новых промышленных предприятий вместе с заводскими корпусами вырастали массивы жилых домов. В основном строились одноэтажные дома каркасно-засыпного и барачного типа. Дорогостоящие трех- и четырехэтажные дома использовались в строительстве лишь как архитектурный акцент. Но тем не менее появились кварталы одноэтажных домов военного времени со всеми современными элементами благоустройства, оборудования и даже озеленения дворовых территорий. 

      Развивалась и инфраструктура Безымянских кварталов. Открывались больницы и детские сады, магазины и столовые, клубы и школы. Развивался городской транспорт. В 1944 году был построен первый в области электрифицированный участок железной дороги Куйбышев-Безымянка протяженностью 15 километров, проложена трамвайная линия Куйбышев-Безымянка длиной 12,3 километра. 

      Вот так за несколько лет неприметная степная станция превратилась в крупный промышленный район города с собственной бытовой и культурной базой. 
     Велик вклад заводов г. Чапаевска в годы Великой Отечественной войны в обеспечение боепитанием наших фронтов и флотов.

     Так сложилось, что большинство родственных заводов в начале войны были потеряны на оккупированной территории, а часть из них, эвакуированная в глубокий тыл за Урал, не успела развернуть мощности. И в первый год войны Чапаевские заводы фактически в одиночку снабжали все фронты Советской армии минами, снарядами, гранатами, а флоты – минами и торпедами. 

     В остальные годы войны весь морской боезапас и каждый второй артиллерийский снаряд на фронте были изготовлены в г. Чапаевске.
3. Радиостанция имени А.С.Попова

      В далекие годы 19-го века, продолжив исследования, начатые Генрихом Герцем,  выдающийся русский ученый Александр Степанович Попов 7 мая 1895 года на заседании Русского физико-химического общества продемонстрировал первый  в мире радиоприемник. Этот день стал днем рождения радио. 

      Спустя менее полувека, на территории Куйбышевской области, в 30 километрах от областного центра за два с небольшим года был создан некий объект. Его существование было строжайше засекречено, а год запуска, 1942-й, выпал на тяжелейший период, на время Великой Отечественной Войны. Это уже позже узнали об объекте, когда в 80-е годы завеса тайны была снята. Позднее об объекте напишут: «Октябрь 1942 г. Начала работать сверхмощная радиовещательная станция, гигант мирового радиостроения». Несколько слов, за которыми скрыт целый пласт истории отечественного и Самарского радио. 

      В первые дни войны Государственным комитетом обороны СССР было принято решение прекратить работу московских радиовещательных станций и эвакуировать их в восточные области, так как эти объекты могли быть использованы в качестве радиомаяков для самолетов противника. Нужно было иметь станцию в глубоком тылу. Решено было построить ее в Заволжье. Причем мощность ее должна была быть 1200 киловатт, что в те времена было на грани запредельного. При перемещении станции на восток нужно было сохранить как европейскую аудиторию, так  и улучшить условия приема в Сибири. 

     Все работы по строительству радиостанции проводились в строжайшем секрете. Достаточно сказать, что строительство находилось в контроле у Л.П.Берии, а строительные работы осуществляло Управление особого строительства НКВД. На территории радиоцентра с первого дня его строительства непрерывно находились две комендатуры, наделенные самыми широкими полномочиями. Стройка, а в последствии и пущенная в эксплуатацию радиостанция, называлась «Объект №15 Управления особого строительства НКВД». Начальником строительства был назначен  генерал-лейтенант, инженер В.В.Волков, главным инженером объекта стал профессор А.Л.Минц. Из его воспоминаний: «В начале июля 1941 года мне пришлось выехать на место строительства радиостанции и оказаться в довольно необычных условиях. Проекта строительства станции не было. В первую очередь перед нами стояла задача, как организовать работу так, чтобы построить радиостанцию в установленные правительством страны сроки - за один год». 

     Радиостанция создавалась как долговременное оборонительное сооружение. Исходя из требований военного времени, было решено разместить радиоцентр под землей и оставить в наземной части лишь антенные сооружения.  Когда общие контуры станции и размеры котлована были определены, в общее дело включились основные силы и вся существующая в распоряжении строителей техника. Работали круглосуточно, ежедневно. Участники событий тех дней вспоминают: «Зима 1941-1942 г.г. выдалась очень суровой, температура на строительной площадке доходила до минус 46 градусов. Морозы сопровождались сильными ветрами. Плохо с питанием, подачей горячей воды и топлива. Рабочие обмораживали руки, лица». Но отступать было некуда, люди работали на грани своего предела. 

     Для размещения технического здания был подготовлен котлован 30-ти метровой глубины. На котловане одновременно работали от пяти до восьми тысяч заключенных, вооруженных лопатами и одним однокубовым экскаватором. В кратчайшие сроки эта «техника» выбрала около ста тысяч кубометров грунта. В котловане, глубина которого в два раза превосходит высоту современного пятиэтажного дома, а площадь соизмерима с половиной стадиона, из монолитного железобетона был отлит бункер технического здания. Толщина стен железобетонного бункера составляла один метр, сверху бункер накрыли четырехметровой железобетонной плитой, имеющей общую массу 1500 тонн. Радиоцентр должен был выдерживать неоднократные прямые попадания самых мощных по тем временам авиабомб. Бетон на площадке тек рекой, причем в то время подобные работы никто не рисковал проводить в суровых климатических условиях: ждали тепла. Но были поставлены жесткие сроки, и строительство шло при сильнейших морозах. Все колонны, а их было сто сорок четыре, междуэтажные перекрытия и внешние стены здания строились с так называемым электропрогревом. И когда в последствие Государственная комиссия принимала это здание, у людей возникало всеобщее недоумение: «как это возможно»?

      Параллельно шло укомплектование радиостанции необходимым оборудованием. Основные узлы и агрегаты находились на заводах в г.Ленинград (Санкт-Петербург) и переплавлялись баржами через Ладожское озеро. Но значительная часть оборудования погибла при перевозке на Большую землю: баржи с аппаратурой подверглись бомбардировке и затонули. В распоряжении строителей не было ни одного завода, который имел бы опыт изготовления подобной радиоаппаратуры. Например, одну из весьма важных деталей, которые применялись на мощных радиостанциях - высокочастотные конденсаторы -  изготавливал местный карбюраторный завод, который, как ясно из его названия, никогда раньше подобную продукцию не выпускал. Чтобы разместить радиотехнические заказы, надо было найти производственные мощности в средней полосе страны. Совнарком СССР принял решение организовать филиал одного из радиозаводов в районе строительства радиостанции.  

     Строительство, монтаж оборудования и настроечные работы проводились практически одновременно. Для проведения регулировочных и настроечных работ в г.Куйбышев были командированы специалисты по силовому оборудованию, выпрямителям, модуляционным устройствам, антеннам и др. В первом этаже бункера располагались силовые трансформаторы и система водяного охлаждения с насосным хозяйством, второй этаж предназначался для размещения непосредственного радиооборудования. Вблизи здания располагались брызгальные бассейны для охлаждения циркулирующей воды, разогреваемой мощными генераторными лампами. 

     Особого внимания заслуживают антенные системы комплекса. Это две свободностоящие группы башен, по четыре башни в каждой. Высота башен колеблется от 150 до 205 метров, вес – от 70 до 90 тонн. Башни стоят на фарфоровых изоляторах (каждый из которых выдерживает нагрузку до 1000 тонн) и являются сами по себе антеннами. Данная система антенн позволяла в течение нескольких секунд изменить диаграмму направленности излучения и резко перевести радиовещание на территории других регионов. Вся радиостанция управлялась из подземного бункера и позволяла обеспечить охват русскоязычным радиовещанием территорию всего земного шара. На случай возникновения угрозы воздушной атаки радиоцентр переходил на режим подземного вещания, и в качестве антенн использовалась подземная сеть заземления башен, располагающаяся на территории нескольких гектар. Эту сеть укладывали, как и все остальное, вручную: копали километры траншей, закладывали провода, засыпали. 

     К 10 мая 1942 года в техническом здании на 90 процентов были закончены все строительные работы, начались работы по монтажу и отладке оборудования. Тогда же наступило тяжелое время на фронте, началась блокада Сталинграда. Необходимо было принять особые меры к сохранности радиоцентра, для чего в районе строительства были установлены зенитные батареи. 

     Но, несмотря на все трудности, 17 ноября 1942 года готовая радиостанция была предъявлена к сдаче Государственной комиссии. Но тут произошло непредвиденное: комиссия уже обсуждала порядок приемки, как неожиданно площадку радиостанции затянуло густым туманом, и пролетавший мимо транспортный четырехмоторный самолет ТБ-30 врезался на высоте сто метров в одну из башен. Башня рухнула всего в 10-15 метрах от проходной, при этом ничего не задела. Но шла война, стояла задача запустить радиовещание. Организовать строительство новой свободностоящей металлической башни было нелегко. Заводы, которые в первые месяцы войны изготавливали элементы башен, были переключены на производство танков и отрывать их от поставок танков на фронт было нельзя. Пришлось провести тщательную мобилизацию имевшихся ресурсов: из труб для нефтяных буровых скважин в кратчайшие сроки была сконструирована и изготовлена прямо на месте новая 200-метровая башня. 

     Итак, мощнейшая радиостанция фактически приступила к работе спустя всего один год с первого поднятого ковша земли. 20 сентября 1942 года, за десять месяцев до полной сдачи объекта, станция была включена в опытном режиме, что принесло неоценимую пользу во время Сталинградских событий и для всего фронта. Передачи, транслирующиеся с радиоцентра, укрепляли дух наших защитников, несли в себе патриотический настрой и вели людей к единой цели: Великой Победе.  

     Радиостанция была окончательно построена и принята в эксплуатацию в августе 1943 года. Два года и два месяца – таких темпов строительства не знал ни один подобный объект в мире! Радиоцентр получил самую высокую оценку со стороны Государственного Комитета Обороны, основные участники строительства были награждены орденами и медалями. Нельзя не упомянуть о таких людях, как А.П.Лепилов, Б.Р.Нечаевский, В.В.Волков, Н.Л. Колесников, показавших себя смелыми инженерами, великолепно владеющих своим делом даже в самых сложных условиях. Сооружение этой радиостанции являлось плодом поистине героического труда огромного коллектива из нескольких тысяч человек, организация работ, параллельное проектирование и строительство, изготовление аппаратуры на неприспособленных заводах – все это многого стоило. По меркам того времени комплекс представлял собой объект, реализованный на грани человеческих возможностей: самое передовое оборудование и засекреченные авторские разработки, огромные масштабы строительства, сопоставимые с современными промышленными  гигантами. 
4. Сызранский  нефтеперерабатывающий завод.

     До начала ВОВ у нас был только один район, где добывалась и перерабатывалась нефть - Кавказ. Добывалось примерно 10 миллионов тонн нефти в год. Этого количества явно не хватало для растущих потребностей страны.

С учетом сложившейся ситуации руководство СССР в 1936 году приняло решение о создании второй нефтяной базы в районе, расположенном между Волгой и Уралом. Его потом назвали «вторым Баку». Ускоренно начали разрабатываться нефтяные месторождения Башкирии, усиленно велись разведочные работы и бурение нефтяных скважин в Самарской области, для чего создали трест «Сызрань-нефть», комбинат «Куйбывшевнефть». Развернулось строительство заводов в Уфе, Саратове и Сызрани.

Закладка нефтеперерабатывающего завода в Сызрани состоялась в 1938 году.

Проектирование вела московская контора «Нефтезаводпроект». Генеральным подрядчиком по строительству являлся трест «Востокнефтестрой». В соответствии с проектом завод предназначался для крекирования Бакинского мазута с последующим переходом на переработку нефти местных месторождений.

Бакинский мазут транспортировался танкерами по Каспийскому морю, а затем - по Волге.

     К началу Великой Отечественной войны на заводе построили установку вторичной перегонки бензина, заложили фундаменты установки термического крекинга и смонтировали несколько небольших металлических резервуаров для хранения сырья и готовой продукции. 

     В конце лета 1941 года, когда под угрозой оккупации оказались нефтеперерабатывающие заводы в Одессе и Херсоне, правительство приняло решение об их эвакуации в Сызрань и ускоренном строительстве нефтеперерабатывающего завода. В августе в город пришел первый эшелон с эвакуированным оборудованием и людьми, последний прибыл в сентябре.

     Приехавшие специалисты образовали ядро, вокруг которого формировался трудовой коллектив СНПЗ.

     До войны в Туапсе действовала установка по первичной переработке нефти - двенадцатикубовая батарея. Когда угроза оккупации нависла над Кавказом, эту установку разделили на две части - шесть кубов, часть аппаратуры и насосов эвакуировали в Сызрань, а шесть кубов и остальное оборудование отправили в Бугуруслан. В Сызрани на базе эвакуированного из Туапсе оборудования построили установку по первичной переработке нефти - шестикубовую батарею.  

    Вследствие наличия в нефти значительного количества солей и сернистых соединений жаровые трубы часто прогорали, и дефектные участки приходилось заменять. Все ремонты производились на ходу. Дефектный куб отключали, ремонтники, не дожидаясь, пока куб остынет, приступали к работам. Иногда из-за высокой температуры на них загоралась одежда.

Фронт крайне нуждался в бензине, а оборонные заводы - в топочном мазуте, и трудовой коллектив завода делал все, что в его силах, а часто и сверх сил, для того, чтобы наладить выпуск необходимой продукции.

     Сразу же после начала войны наркомат нефтяной промышленности СССР принял ряд  мер для ускоренного строительства и пуска нефтеперерабатывающего завода в Сызрани. 
     Наиболее нужные для завода специалисты призывного возраста были забронированы. Из московской конторы «Нефтезаводпроект» в город командировали большую группу проектировщиков, и у нас организовали сызранскую бригаду «Нефтезаводпроекта». Руководителем назначили Севастьянова, а главным инженером - Евстафьева. Бригада размещалась в бараках на Монгоре.

Проектирование велось в сжатые сроки, исходя из наличия оборудования и материалов. Подрядные организации непрерывно ощущали недостаток рабочих и ИТР, поэтому принимались действенные меры для увеличения их количества. 
В январе в Сызрань прибыл строительный батальон № 1684 и обстановка с рабочей силой немного улучшилась.

Был разработан пусковой минимум объектов, необходимых для обеспечения нормальной работы установки ТК-1 по упрощенной схеме. В пусковой комплекс входили: установка термокрекинга № 1, две насосные станции на Волге для подачи воды на завод, наливная эстакада полевого типа и насосная для налива в цистерны бензина и топочного мазута, контрольная лаборатория, резервуары для сырья и готовой продукции,  трубопроводы.

Основное внимание уделялось выполнению строительно-монтажных работ по самой установке термокрекинга. 

Особенно запомнился первый подъем ректификационной колонны. Никаких механизмов не было. Подъем проводился при помощи двух стрел (трубы диаметром 350 мм) и двух 15-тонных ручных лебедок. Подъем осуществлялся с утра до позднего вечера. И когда колонну, наконец, установили на фундамент и затянули анкерные болты, все ликовали и кричали «ура». Подъемом руководил начальник участка Бурский. Работали по 12-14 часов, без выходных. Часто рабочие и ИТР двое-трое суток не уходили со строительной площадки, отдыхая по 2-3 часа в какой-нибудь отапливаемой будке. А следует отметить, что зима 1941-1942 годов выдалась очень холодной. Даже местные старожилы не помнят такой суровой погоды - температура порой понижалась до минус сорока, а плохо одетые и полуголодные люди в буквальном смысле проявляли трудовой героизм. Все руководствовались лозунгом: «Все - для фронта, все - для победы!».

Кончилась зима, наступили весна и лето 1942 года. Обстановка на фронтах оставалась тяжелой. Фашисты рвались к предгорьям Кавказа и Волге, нацелив свой удар на Сталинград. Транспортировка горючего с Кавказа очень осложнилась - надо было из Баку танкерами через Каспийское море везти горючее в Красноводск, а затем окружным путем по железной дороге на фронт.

В таких условиях быстрейший ввод в эксплуатацию Сызранского НПЗ стал жизненно важной задачей. И в невиданно короткие сроки - в течение 10 месяцев - его построили и ввели в действие. В мирное время на это потребовалось бы два-три года. 

И вот в конце июля 1942 года после короткого периода пусконаладочных работ приступили к пуску установки термокрекинга. 
Все эти люди прошли выучку на заводах в Херсоне и Одессе, и потому пуск установки прошел довольно гладко.

Основные трудности возникали из-за недоделок, особенно на объектах общезаводского хозяйства. Так, в парокотельном цехе не закончили химводочистку. Котлы питались неочищенной водой, и часто случались прогары кипятильных труб. Не успели сделать внутризаводские автодороги, аппаратный двор установки не забетонировали. Объекты со всех сторон были окружены грунтом, вынутым из котлованов под фундаменты и лотки. Никаких строительных механизмов не было. Землю копали вручную и вывозили потом на тачках.

До конца 1942 года перерабатывали бакинский мазут. Когда немецкие войска дошли до Сталинграда, транспортировка мазута по Волге прекратилась, но к этому времени в промышленных масштабах начали добывать нефть на Сызранском промысле. В срочном порядке проложили нефтепровод и приступили к переработке местного сырья. 

   Летом 1942 года от Сызрани до Сталинграда проложили железнодорожную линию, и эшелоны с бензином прямо с завода отправлялись на фронт. После победы наших войск под Сталинградом на завод поступила телеграмма от командования с благодарностью за хорошее снабжение фронта бензином. Нетрудно представить радость и гордость коллектива завода, ведь

Сталинградская битва - переломный момент в Великой Отечественной войне, после которого наши войска уже больше не отступали.

     Весь заводской коллектив насчитывал всего 360 человек, в том числе 14 дипломированных инженеров. По нынешним масштабам это очень небольшое предприятие, но в свое время оно сыграло очень большую роль, так как снабжало бензином Сталинградский фронт.

     В связи с мобилизацией взрослых мужчин на завод пришло много несовершеннолетних пареньков и девушек. Очень многие стремились попасть на работу для того, чтобы быстрее получить хлебную карточку (во время войны все продукты продавались только по карточкам), и для этого прибавляли себе возраст, а на работу брали с 14 лет.

    Учились непосредственно на рабочем месте и быстро овладевали профессией. Многие становились командирами производства. 

     За хорошую работу большую группу заводских работников в 1944 году наградили орденами и медалями. Несколько раз заводу присуждали переходящее Красное знамя Государственного Комитета обороны. Сейчас это знамя как боевая реликвия хранится в краеведческом музее города.
Хлеб 1941-го

     Уже в первые месяцы войны сельское хозяйство страны понесло огромные потери. Немцы оккупировали территорию, на которой в мирное время производилось 38 процентов зерна, 40 процентов крупного рогатого скота и 60 процентов свиного поголовья. Эти потери должны были компенсировать восточные районы страны. 

     Пословица «Я и лошадь, я и бык, я и баба, и мужик» родилась, видимо, во время жатвы 1941 года. Весной хлеб сеяли с помощью техники полные сил мужчины, а убирали женщины, причем практически вручную. В самую страдную пору ушли на фронт почти все колхозные механизаторы. Вместе с ними война забрала третью часть тракторного парка и 90 процентов грузовых автомобилей. Даже лошадей в селах осталось в два раза меньше, чем в довоенные годы. А хлеб нужно было спасать.

     В поле вышли все трудоспособные жители области: студенты, пенсионеры, домохозяйки. В уборочной 1941 года приняло участие 105 тысяч школьников и 8 тысяч учителей. Рожь и пшеницу сначала косили косами, потом подбирали граблями. Кое-где работали даже старинными серпами. 80-летняя колхозница артели «Большевик» Исаклинского района Анна Алексеева, убирая вручную хлеб, сама выполняла по две нормы и научила многих молодых колхозниц работать серпом. К началу октября на территории области были скошены и заскирдованы практически все зерновые. Той же осенью по призыву колхозниц Елховского района тысячи женщин области пошли на курсы механизаторов и во время сева 1942 года работали не хуже мужчин.

     В тот первый военный год страна получила 50 тысяч тонн куйбышевского хлеба. Почти весь он ушел на фронт. Более трех тысяч тонн муки и пшена Куйбышевская область отправила в Москву. 560 вагонов продовольствия было направлено трудящимся блокадного Ленинграда. Близ осажденного города этот бесценный груз перекладывали в кузова машин и везли по "дороге жизни" - по льду Ладожского озера. Самарский хлеб в тот год спас от голодной смерти многие тысячи россиян.
Заключение.

     Из поколения в поколение должна передаваться слава как о тех, кто в годину грозных испытаний защищал Советскую Родину с оружием в руках, так и о тех, кто ковал это оружие, кто строил танки и самолеты, кто варил сталь для снарядов, кто своими трудовыми подвигами был достоин воинской доблести бойцов. Наши дети и внуки должны всегда с благодарностью помнить о героях труда, как о героях великой освободительной отечественной войны. 

Советский тыл был на уровне фронта. Люди работали в сложнейших условиях: недоедали, недосыпали, у станков встали женщины и подростки, заменив ушедших на фронт мужей и отцов.

    Лозунг партии «Все для фронта, все для победы» был определяющим в жизни тыла страны. Тыл, напрягая все свои силы, ковал победу на фронте.

    У рабочих выработался твердый закон - работать так, чтобы не остаться в долгу у Красной Армии. Нередки были случаи, когда выполнение трудовых заданий по своему характеру и условиям работы было равносильно выполнению боевой задачи.

     Все свои силы, энергию, ум, талант, весь жар своего сердца отдавали труженики тыла благородной цели - освобождению родной земли от немецко - фашистских оккупантов. Народ проявил массовый трудовой героизм.

    Свыше 16 миллионов трудящихся были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.».

Труженики тыла, выполняя заказы для фронта, не прекращали работу даже во время артобстрелов и бомбежек.

     С первых дней войны люди активно включились в борьбу за перестройку народного хозяйства на военный лад, за ускоренный выпуск военной продукции, за превращение страны в боевой единый лагерь.

     К концу 1941 г. было приостановлено падение производства, вызванное огромными экономическими потерями, понесенными в первые месяцы войны, а вскоре началось увеличение выпуска оборонной продукции.

    Самара внесла огромный вклад в победу над фашизмом. С первых же дней войны сюда эвакуировались крупнейшие заводы. Было начато производство оружия и боеприпасов. За годы войны с аэродрома авиационного завода на фронт поднялись тысячи штурмовиков ИЛ-2. В дни обороны Кавказа город обеспечивал армию и народное хозяйство горючим.
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