Сценарий 

Ко Дню Защитника Отечества.

Родина мужественных.

Вед.1. (Стихотворение Прокофьева)

Москва, Москва, священная держава,

Благословляя, веря и любя,

Мы за тебя – по долгу, и по праву,

И по любви – мы бьемся за тебя!

За то, чтобы черемух пеной белой

Дымя-дымилась теплая земля,

Чтоб ликовали отчие пределы, 

В отраде жили русские поля;

За то, чтоб солнце часто на затоне

И звезды отражались бы в реке,

За то, чтоб мать глядела с-под ладони

На озаренном солнцем большаке…

Вед.2.

Подлинная поэзия не знает старости, ибо она выражает извечное стремление людей к миру, к ясному человеческому счастью.

Каждое поколение людей, живших на нашей многострадальной Родине всматривалось в озаренное солнцем будущее, мечтало, строило планы, но судьба решала по-своему.
Вед 1.

И пусть стихи военных лет зазвучат сегодня для нашего поколения так же молодо и призывно, как звучали они когда-то для людей, рожденных в осыпающихся от разрывов землянках, в гуле воинских эшелонов, в затемненных тыловых городах.
Вед.2

Рокот боевых труб, пламенное слово командира, раскатистая строевая песня, а иногда и задушевный разговор у солдатского костра – все это отчетливо слышится в произведениях поэтов военной поры. Но главное в этих стихах – неистребимая любовь к Родине и готовность отдать свою жизнь за нее.

(Выступление конкурсантов)
Вед1. 

Стихи учили мужеству, стойкости. Их печатали в дивизионных и армейских газетах, заучивали наизусть. И неудивительно, что самые заветные их строки до сих пор живут в потемневших солдатских треугольниках.

Вед2.

Одним из самых острых впечатлений ярославца Леонида Бондарева, геройски погибшего в декабре 1943 года, было воспоминание о концерте между двумя боями. Когда уже прозвучала команда: «По блиндажам!» - в ушах у молодого воина все еще звенели слова песни, пропетой артисткой, почти девочкой.

(Выступление конкурсантов)

Вед1.  Но война шла не только на передовой. В тылу все тяготы легли на плечи женщин, детей, стариков. Сотни заводов были переведены в глубокий тыл и снаряды начинали выпускать под открытым небом.
Вед2.

Солдатские жены умеют не только провожать, но и работать и бороться, а самое главное – они умеют верить и ждать. И не случайно, сбрасывая с плеч задубевшую шинель, солдат-победитель мог с уверенностью сказать словами того же Симонова:

Просто ты умела ждать,

Как никто другой!

(Выступление конкурсантов)

Вед 1. 

Много тяжелых испытаний выпало на долю России. Но жизнь всегда брала верх. Нужно было восстанавливать города, седа, а также свои опаленные войной судьбы. И все же до сих пор горечь утрат живет в сердцах ветеранов. Должна она жить и в наших сердцах. Чтобы мы помнили.

(Выступление конкурсантов)

Вед.2. 

 Сегодня, накануне празднования  Дня Защитника Отечества, мы хотим пожелать всем мира, чтобы никогда мы не слышали залпов военных снарядов, чтобы никогда наша земля не оплакивала своих сыновей.

