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    В последнее время стало очень модно говорить о патриотизме. Это слово имеет много различных трактовок. Для меня же патриотизм – это, прежде всего, любовь к своей Родине, которая рождается вместе с человеком, впитывается  вместе с материнским молоком. 
    В сердце каждого человека живет светлое и нежное чувство любви к тому милому уголку земли, где ты родился, вырос, сделал первые шаги, начал познавать азбуку жизни. И куда бы ни забросила судьба человека, это чувство не покидает его. Ведь неслучайно в строчках, написанных русскими писателями – эмигрантами, вновь и вновь звучат нотки ностальгической тоски по родине и, прежде всего, по родной природе. 
    Да, велики и бескрайни просторы нашей Руси, воспетой многими писателями и поэтами. Каждый пел ей свои песни по-своему, каждый воспевал свой милый с детства край, свою «белую берёзу», и в то же время общую и близкую каждому.
         У каждого человека есть своя малая Родина, есть она и у меня. Я живу в старинном русском селе Приволжье. Село расположено на берегу реки Волги. На первый взгляд обычное село, но какая у нас природа! Леса, поля, река… 

      Все, что окружает нас с детских лет, порой кажется таким привычным и простым. К сожалению, мало кто задумывается, какими богатствами мы владеем. Ведь территория Среднего Поволжья, на которой мы проживаем, издавна славится огромным разнообразием лекарственных трав, многие из которых занесены в Красную книгу. 
     Еще в Древней Руси лекарственные растения широко использовались в народной медицине, сопровождаясь различными заговорами. Вот один из них:
"Утро раннее, роса холодная, выстудите во мне хворь-напасть мою, исцелите меня своею силою, силой каменной, отогрейте мое сердце, тело хворое, дайте волю мне и исцеление. На траву упал первый луч зари, солнце белое иссушило боль, на росе осталася хворь-напасть моя, хворь-тоска моя беспросветная, от меня пропала, бессильная". 

     В этом поэтическом заговоре мы видим яркий пример даже не бережного, а уважительного отношения к природе, окружающей человека, упование на её силу.

    Мы давно уже живем в так называемом цивилизованном обществе, мало кому в голову придет мысль лечиться при помощи заговоров. Однако  до сих пор более 40% лекарственных средств составляют  препараты растительного происхождения.
     Но, может быть, еще более важно, что родная природа способна лечить не только тело, но и врачевать душу. Именно поэтому каждый из нас стремится с наступлением весны в лес, ближе к природе, чтобы черпать её силу, вдыхать чистый воздух, да и просто уйти от повседневных забот, суеты и однообразия.
     Вот здесь и возникает извечная проблема человеческой неблагодарности. Людям свойственно брать все, не давая ничего взамен, тем более, если никто не спрашивает. Но зачастую мы не только не возвращаем долги, но и платим злом за добро. Отсюда – все более растущие свалки мусора в заповедных местах. У многих возникает недоумение: «Откуда такое количества отходов в тех местах, где человек соприкасается с природой? Как можно было так бесцеремонно вторгаться в её «чистоту» и непорочность?»  При этом, максимум на что способны эти ревнители природы – отодвинуть подальше от себя груды бутылок и банок, а, уезжая, подкинуть ещё своих: «Одной больше, одной меньше. Какая разница! Ведь никто не видит».  
     Больно и страшно становится при виде такого отношения за будущее не только природы, но и нашего общества, нашей Родины. Каждому из нас необходимо понять, что судьба природы в наших руках, в нашей сознательности, в нашем отношении к ней. Ее будущее решается сегодня. Необходимо её беречь, повсюду, на каждом шагу, всем вместе и каждому в отдельности. Другого нам не дано. Мир спасет надежда, если она останется жить в каждом человеческом сердце. Пора уже нам научиться платить по долгам. И тогда мы с гордостью сможем сказать:

 «Это мой край. Такая красота вокруг – и я в ней. Разве это не чудо?» Нам дорога природа родной Земли, и мы постараемся навести  порядок в нашем общем доме, так как всей своей жизнью мы обязаны нашей природе, единственной Земле – матери.
Что такое Родина? Утренний  рассвет,

Солнца золотистого теплота и свет.

Это символ радости, мира и добра,
Что с улыбкой матери видим мы с утра.

Деревеньки малые, всех не сосчитать,

Ставеньки узорные, тишь и благодать.

Купола злаченые храмов и церквей,

 Замки величавые – свидетели тех дней.

      Для меня же Родина, где родился я,
Где живет и трудится вся моя семья,
Волги речки-матушки хрустальный перезвон,
И земле-кормилице низкий шлю поклон.

Не бывает Родины малой иль большой.

За неё родимую шли солдаты в бой.

За берёзку белую, за реки изгиб

 Не один молоденький паренёк погиб.

Что такое Родина? Нелегко сказать.

Наверно, бесконечно можно продолжать.

Это то, что любим,  что в душе храним,
Что,  когда мы вырастем, детям отдадим.

И мне бы очень хотелось  чтобы и мои дети жили в мире с самими собой и природой. 
